



慶祝中國共產黨成立100周年

特別報道之在黨五十年

生在新社會，長在紅旗下，今年70歲的張恩友是新中國成立後出生的那一代。「黨關心我們家庭各個方面，從入黨那天(起)，那就是為共產主義奮鬥終生，那就是吃苦在前，享受在後，那就是要處處起模範帶頭作用。」安徽省合肥市蜀山區段沖村退伍老黨員張恩友入黨已51年。他18歲即入伍，曾三上戰場，率敢死隊衝鋒陷陣，不怕犧牲，榮立二等戰功。搓着自己因當年常年搬運槍支彈藥而變形的雙手，他說到：「雖說我沒做出多大成績，但是我起黨員作用幾十年，我對黨還是有點用的。」

●香港文匯報記者 趙臣 合肥報道

# 三上戰陣闖龍潭 率敢死隊立戰功

## 堅持以黨員標準律己 老兵張恩友處處做表率



●張恩友 香港文匯報記者趙臣 攝

獲二等功



香港文匯報記者 趙臣翻拍

軍隊用品



香港文匯報記者趙臣 翻拍

1969年，張恩友入伍，在當時的北京市大興縣進行新兵訓練。做事積極，訓練刻苦，表現優異的他第二年即入黨。作為新兵時，張恩友就參加了珍寶島戰役，隨後，他被派往老撾參加援老抗美戰鬥，加入敢死隊專攻戰場最危險的地方。經過短暫的休整，張恩友帶領的敢死隊又被派往越南參加越南戰爭，攻擊敵人後方，他多次負傷，險些犧牲。1975年，響應國家裁軍計劃，張恩友回到家鄉農村，幾十年來，他始終以黨員的標準嚴格要求自己。

### 新兵表現佳 不久即入黨

張恩友小時候家裏十分艱苦，父親去世早，母親一人拉扯六個兒女長大。「從小就幫村裏放牛，體力活活都不怕。」張恩友18歲入伍到了部隊亦是勤勞肯幹，「早晨起來打掃營地，吃完飯就到伙房幫忙，一天不帶歇的，不怕吃虧。」入伍沒幾個月，正值全國召開中國共產黨第九次全國代表大會，表現優異的張恩友就被調到天安門執勤。「我在天安門最中間那裏站哨。」張恩友介紹，中央等領導從天安門出來，戰士們就圍成人牆保護他們的安全。

入伍當年，表現出色的張恩友就被部隊培養入黨。「那時候入黨難，你的介紹人要保證你三年不犯錯誤，你犯錯誤，介紹人要連帶責任。」張恩友介紹，一般人不敢隨意介紹別人入黨，但他的指導員和排長都願意當他的介紹人。經過組織幾個月考察，1970年3月，張恩友正式入黨。他告訴香港文匯報記者，開黨員大會入黨宣誓時，自己別提有多自豪了，因為那個曾經放牛的孩子，在部隊入黨了。

經濟社會發展和民生改善發揮了積極作用。

另據中國人民解放軍南部戰區官方微信公眾號昨日消息，南部戰區新聞發言人田軍里空軍大校表示，20日，美「威爾伯」號導彈驅逐艦未經中國政府批准，非法闖入中國西沙領海，中國人民解放軍南部戰區組織海空兵力進行跟蹤監視並予以警告驅離。

### 批美搞航行霸權加輿論誤導

田軍里指出，西沙群島是中國固有領土。美軍這一行徑，是其搞航行霸權加輿論誤導「混合操控」的一貫伎倆，嚴重侵犯中國主權和安全，嚴重破壞南海地區和平穩定，我們表示堅決反對。

田軍里表示，美方行為違反國際法和國際關係基本準則，人為增加地區安全風險，易引發誤解誤判和海上不測事件，是不專業、不負責任的，充分證明美是不折不扣的「南海安全風險製造者」。戰區部隊時刻保持高度戒備狀態，堅決捍衛國家主權安全和南海地區和平穩定。

●美軍「威爾伯」號導彈驅逐艦。資料圖片



●張恩友(後排左二)與敢死隊隊友合影。香港文匯報記者趙臣 翻拍

更要一點一毫都拿黨的標準嚴格要求自己，我要對得起我的介紹人。」張恩友說。

### 征戰數險 功勞不獨享

平時能吃苦，戰時能打仗。1970年後，張恩友所在部隊被派往老撾，參加援老抗美戰鬥。「當時在老撾修路都不能開工，美國的飛機經常來破壞，往下投彈，殺傷力特別大。」張恩友介紹，一般的機槍、炮是打不到飛機的，他們就計劃去機場偷襲。「我們組成20人的敢死隊，講不怕死那是笑話，但黨員要起衝鋒陷陣作用。」敢死隊深入敵方機場，成功炸毀敵人三架飛機，副參謀長兼隊長犧牲。

後來，有勇有謀的張恩友擔任班長，帶領敢死隊繼續從事敵後任務。在援老抗美的越南戰爭中，他負責帶敢死隊守護湄公河邊上的重要山頭，等待援軍。「守住這個山

頭，就能在這一戰中站住腳，此前已經有一個營的戰友在這裏犧牲。」張恩友介紹，他們採取敵打就躲、敵走就打的戰術最後守住了這裏，但是整個敢死隊就只剩8人活下來了。

回想在越南、老撾作戰過程中，張恩友幾次身遇險境。「有一次作戰，我腰部受傷，當時醫療跟不上，傷口感染後發燒，一個星期不退燒。」後來是一個老中醫，把酒精倒在被子裏，讓他坐在裏面捂了3個多小時才退了燒。「我那時候要是退不了燒，也就是死定了。」東南亞氣候惡劣，老鼠、蛇、蚊蟲多，很多戰士被咬後導致發燒致死。「我們隊好很多，因為大家團結一條心，晚上我就幫大家守夜，其他戰士休息，因為我是黨員，要做個表率。」

從戰場上回來後，部隊要給張恩友報一等功，但他表示，功勞不是他自己的，沒有隊友齊心協力他們打不了



●張恩友參加抗美援老戰鬥時期留影。香港文匯報記者趙臣 翻拍

勝仗，後來敢死隊8人被授予集體三等功，張恩友個人榮獲二等功。

### 退伍當農民 保持好作風

1975年，參加完越南戰爭回國的張恩友響應國家裁軍號召，沒要求任何待遇，主動回到家鄉安徽合肥當農民。「在戰場上比我大的，比我小的，比我有本事的，早上出去了晚上就回不來了，我能活着回來就萬幸了，我沒什麼要求。」張恩友回到家鄉段沖村，亦將黨員的精神帶了回來。在村生產業隊幹活，他總是第一個去，最後一個走，最累的活他搶着幹。

1991年他任生產業隊長後，更是帶頭帶着隊員們靠着勤奮致富。「不管在部隊、在生產業隊，還是在哪個場合，我現在掃馬路幹清潔，一條路三個人，人家搞不乾淨，我都要搞乾淨，黨員就要處處起表率作用。」張恩友說。

# 美艦非法闖入西沙 南部戰區跟監驅離

香港文匯報訊 據中新社報道，針對美「威爾伯」號導彈驅逐艦未經中國政府批准，非法闖入中國西沙群島海域一事，中國外交部發言人趙立堅昨日在例行記者會上指出，中方對此表示堅決反對，敦促美方立即停止此類侵權挑釁行為。

趙立堅表示，美「威爾伯」號導彈驅逐艦未經中國政府批准，非法闖入中國西沙領海，中國人民解放軍南部戰區組織海空兵力進行跟蹤監視並予以警告驅離。南部戰區新聞發言人已經就此發表了新聞談話。

趙立堅指出，美方未經中國政府允許，擅自進入中國西沙群島海域，侵犯了中國主權和安全，破壞了南海地區和平與穩定，中方對此表示堅決反對。中方敦促美方立即停止此類侵權挑釁行為，並將繼續採取必要措施，堅定捍衛國家主權和安全，維護南海和平穩定。

### 正與薩摩亞探討建港可行性

趙立堅還對中國同薩摩亞等太平洋島國開展合作的相關問題進行了回應。他表示，應薩摩亞政府請求，中方正就修建瓦伊烏蘇港的可行性同薩方進行探討，目的是改善薩摩亞基礎設施狀況，促進當地經濟發展並創造就業。

趙立堅強調，中方一貫秉持人類命運共同體和真實親誠理念，開展同薩摩亞等太平洋島國的互利合作，並在力所能及的範圍內，提供不附加任何政治條件的幫助。雙方合作建立在相互尊重、平等協商基礎上，為促進島國的經

# 中國國際智能傳播論壇無錫開幕

香港文匯報訊 「智媒」融合，把脈未來。據央視網報道，由中央廣播電視總台、江蘇省人民政府聯合主辦的2021中國國際智能傳播論壇昨日在江蘇無錫舉行。

中宣部副部長、中央廣播電視總台台長兼總編輯慎海雄，江蘇省委副書記、省長吳政隆出席論壇開幕式並致辭。

慎海雄在致辭中表示，新一代人工智能正在全球範圍內蓬勃興起，為經濟社會發展注入了新動能，正在深刻改變人們的生產生活方式。此次論壇作為國家級智能傳播領域跨界融合的品牌活動，致力於搭建一個國際間的交流平台，進一步凝聚共識，共同推動全球智能傳播產業高質量發展。

慎海雄指出，智能傳播時代是推動媒體融合向縱深發展的時代，是推動各國人民緊密相連的時代，是信息極大豐富和共享的時代。中央廣播電視總台正以「大象也要學會跳舞」的精神風貌，積極構建「5G+4K/8K+AI」戰略格局，向着打造國際一流新型主流媒體的目標加速前進。他表示，我們要深化科技創新，共同創造媒體變革的機遇；要堅持開放包

容，推動不同文明之間的交流互鑒，共同構建人類命運共同體；要摒棄偏見和狹隘，向世界傳播客觀公正的新聞信息。

### 黨史經典影像超高清修復啓動

論壇開幕式上啟動了中央廣播電視總台「黨史經典 彩色重現——黨史經典影像素材4K/8K超高清修復工程」。與會嘉賓還一同見證了中央廣

播電視總台央視網與江蘇省無錫市簽署戰略合作框架協議。

據介紹，此次論壇以「新時代 智傳播」為主題，採用「1+3」結構舉辦，即1場開幕式主論壇和3場分論壇，突出國際視野和中國風範，旨在構建一個高品質開放的交流合作平台。會場還現場展示了中央廣播電視總台在構建「5G+4K/8K+AI」全新戰略格局中的創新應用等。



●央視網黨委書記、董事長錢蔚，無錫市委副書記、市長杜小剛代表雙方簽署戰略合作框架協議。網上圖片